

●核心提示：“切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好，让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。”习近平总书记重要指示充分体现了对退役军人工作的高度重视和对广大退役军人的亲切关怀。

近年来，市退役军人事务局深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署及市委、市政府工作要求，着眼推进中国式现代化所需、退役军人所盼，加快推进退役军人服务保障体系建设，用心用情用力做好退役军人服务保障工作。随着一系列务实举措落地，退役军人服务保障水平不断提升，就业安置质量明显提高，优待抚恤政策落地见效，服务对象获得感成色更足，尊崇尊重氛围更加浓厚，全市退役军人工作迈入新的发展阶段。

奋力书写新时代 退役军人工作答卷

本报记者 刘旭

“城舰共建”激荡双拥浪花

阳光投射在蔚蓝海面，映照在一张张年轻而坚毅的脸庞上。甲板上，官兵聚气敛神，松肩坐姿，一招一式，张弛有度，刚柔并济。

远海大洋上，正在执行护航任务的海军第46批护航编队指挥舰“焦作舰”将“水兵太极拳”融入任务、走向大洋，调节远航官兵身心，把太极文化带出国门。

海军“焦作舰”是以我市名字命名的一艘新型舰艇。“焦作舰”的命名，是我市的政治荣誉，是市委、市政府支持人民海军建设的有力见证，是全市人民的骄傲，更是我市在万里海疆上的一张亮丽名片。我市先后5次荣获全国“双拥模范城”称号，连续8次荣获河南省“双拥模范城”称号，与“焦作舰”的正式结缘，创新了我市双拥工作的新模式，标志着“城舰共建”工作扬帆起航。

我市温县陈家沟是太极拳发源地，全市太极拳名家众多。共建之初，市退役军人事务局了解到“焦作舰”官兵因长时间的海上战备、训练和生活，出现体能下降、劳损增加等问题，于是有了教授官兵太极拳以强身健体、增进城舰交流的想法。

这一想法得到南部战区海军机关认可，我市随后组织工作专班与“焦作舰”对接，向官兵赠送太极拳服、太极刀、太极剑、太极拳图谱等，组建太极拳活动队上舰表演，积极开展太极文化交流活动。组织焦作市书画院、焦作市老年书画研究会，创作了大型焦作山水画、书法和图画作品60余幅，装饰廊道、活动室等公共场所，注入焦作元素，彰显焦作文化。先后派太极拳大师陈正雷等赴“焦作舰”为官兵传授太极拳、太极扇、太极刀等，深受官兵喜爱。“水兵太极拳”由此而生并在南部战区海军推广，成为官兵群众性体育活动品牌。2021年2月，“焦作舰”被南部战区海军机关确定为“水兵太极拳”上军舰、进军营试点单位。

试点工作开展后，我市多次组织太极拳名家与海军相关单位一起，紧贴军事体育训练内容和水兵特色岗位需求，制定“水兵太极拳”课目内容和考评体系，展开太极拳知识概论、套路、推手等相关教材编写，制作教学视频，培训教学骨干，开展群众性体育活动。

现在，“水兵太极拳”已随着海军“走出去”，成为传播中国文化、传递友情友谊的纽带。

2023年2月，阿布扎比国际海事防务展上，“水兵太极拳”随“南宁舰”亮相国际舞台；5月，“湛江舰”官兵将“水兵太极拳”带到马来西亚第六届兰卡威国际海事和航空展上，受到广泛关注；今年，“焦作舰”将“水兵太极拳”带向亚丁湾、参加俄罗斯海军节，新时代海军官兵的精神风貌，受到各国友人及海外华人华侨的广泛好评。

职途“添翼”助续“荣光”

9月正是秋季退役士兵退伍返乡的高峰期。近日，“戎归怀川”就业起航”焦作市退役军人2024年度秋季专场招聘会顺利举行。活动通过“现场招聘+直播带岗”相结合的形式，打通退役士兵返乡就业的“最后一公里”。



焦作市2024年秋季自主就业退役士兵适应性培训开班仪式



2024年春季焦作市退役军人技能培训现场。



焦作舰全体官兵向焦作市委、市政府及全市人民拜年。

就业是最大的民生。近年来，市退役军人事务局把促进退役军人创业就业工作摆在突出位置，不断健全机制、搭建平台、拓宽渠道，推动退役军人从军事人力资源向经济社会发展重要力量转化，让“最可爱的人”成为“最有用的人”。

抓牢教育培训这一关键。市退役军人事务局聚焦培育赋能，全面落实全员适应性培训，采取线上网络学习86课时+线下实地培训+N学时的模式，为自主就业退役士兵量身打造全员适应性培训课程；依托各级退役军人服务机构，摸清每名退役军人参训意愿，按照“一人一档、一期一档”进行管理，选定最热门专业、最优师资品金牌、最好就业前景，统筹开展职业技能培训；持续开展学历提升政策的宣传工作，积极开展协调跟踪、解读答疑和身份认证工作，确保退役军人享受培训教育优待政策，今年已帮助425名大学生退役士兵参加免试专升本教育。

拓展退役军人就业渠道。该局采取专场招聘大中型企业“就业直通车”，线上岗位“点对点”推介等形式，优化就业创业服务范围、服务方式，多渠道扩大就业供给。如探索开展跨区域联合招聘行动，联合宁波市退役军人事务局，引进浙江优势行业和优质军创企业，遴选出市场需求度高且与退役士兵能力匹配的岗位，于今年春季联合开展“焦作—宁波退役军人跨区域联合招聘行动”，现场达成就业意向182人，实现宁波焦作两地的资源共享、信息共用和共同发展。

同时，该局积极协调市教育局、市人社局等部门，简化退役军人招聘程序，增加机关事业单位兵教师录用比例，优先录取符合条件的退役军人。目前，我市兵教师工作的笔试加分、放宽报名年龄、军训基地优先录用、单列招聘计划等措施均已落实落地，并于今年6月5日在全省率先发布退役军人单列计划教师招聘公告。截至目前，全市机关事业单位已招录30人、辅警4人、消防员29人、兵教师43人。

“橄榄绿”增彩“志愿红”

“老兵集合！”“三夏”期间，市退役军人事务局积极组织全市退役军人志愿服务队走进田间地头，开展助力“三夏”志愿服务活动。老兵们以抢收为任务，以麦田作战场，帮助群众收割、晾晒、转运麦子，参与防火巡逻等工作，以实际行动践行退役军人“若有战、召必回”的使命担当。

当，为“三夏”时节增添一道橄榄绿、一抹志愿红。



焦作市首届“爱心助考”退役军人在行动启动现场。

这道橄榄绿不仅出现在助力“三夏”抢收工作中，还出现在考生们的“赶考路”上，为他们保驾护航；邻里生活困难，主动搭上一把手，矛盾纠纷，积极来化解；进机关、进企业、进学校、进乡村、进社区宣讲红色故事。近年来，市退役军人事务局不断完善运行机制，创新服务方式，扎实推动退役军人志愿服务提质增效。截至目前，共成立市县乡村各级退役军人志愿服务队744支，退役军人志愿者5363名，积极融入乡村振兴、践行文明新风、投身帮扶济困、保护生态环境、参与基层治理、应急救援等多方面，已成为全市经济社会各项事业发展中一支不可或缺的重要力量。

市退役军人事务局把政治表现、思想道德、公益爱心作为退役军人志愿服务队员招募的首要条件，尤其注重吸纳“最美退役军人”“十佳优秀退役军人”及退役军人基层干部等先进退役军人代表，突出退役军人志愿服务特色，开展多元化志愿服务，引导退役军人积极投身基层治理。各级退役军人志愿服务队按照“月月有活动、月月有主题”的要求，结合“学雷锋日”“清明节”“七一”“八一”等重要时间节点，确立当月活动主题，细化活动方案，推动志愿服务活动在全市蔚然成风。

在开展系列志愿活动的同时，市退役军人事务局充分发挥媒介平台作用，加大退役军人志愿服务宣传报道力度，树立先进典型，展示退役军人热爱群众、服务社会的良好形象，引导更多的退役军人参与志愿服务，不断营造全社会尊崇退役军人的氛围。

尊崇关爱掷地有声

近日，退役军人赵先生过生日时，在我市一家蛋糕店购买了一个蛋糕，他在结账时出示了退役军人优待证，享受了专属的8.5折优惠，让他的生日多了一分惊喜。

中秋假期，退役军人王先生带着家人到云台山景区游玩，在景区门口出示退役军人优待证后，其门票享受了半价优惠。“虽然钱不多，但那一刻觉得特别光荣。”王先生说。

一张优待证，浓缩尊崇情。近年来，市退役军人事务局在全力推进优待证申领发放工作的同时，强化职能部门、企业、社会组织的协调联动，持续扩大优待证“朋友圈”，推动各行各业各部门推出一系列退役军人可感知、得实惠、享尊崇的优待政策，不断拓展优待证使用场景，提高优待证的含金量。

目前，全市退役军人事务系统同500余家单位签订优待协议，推出优待项目300余项。有的银行推出针对退役军人创业的贷款，有些药房、酒店、餐厅、书店推出优惠，涉及日常生活的方

方面面，以最大限度方便退役军人及其他优抚对象。

关爱言出有行，尊崇掷地有声。

今年5月，一场令人热血沸腾的红色故事会选拔赛在我市举办，来自多个行业、不同年龄的14名红色讲解员参赛，为大家奉献了一场红色经典故事盛宴，一句句铮铮誓言、一个个动人故事、一次次真情流露，让现场观众心潮澎湃、热血沸腾，共同回顾革命历史，传承红色基因。

铭记英烈事迹，赓续红色血脉。多年来，市退役军人事务局积极组织政治立场坚定、讲解经验丰富的宣讲团大力宣讲英烈精神，让英烈精神走进校园、走进军营、走进机关、走进企业、走进社区；积极开展“清明祭英烈”主题宣传活动，印发《擦亮丰碑·讲好身边的英烈故事》宣传册，向中小学发放，大力弘扬宣传英烈精神；广泛开展“网上祭英烈”“与烈士认亲”和“英烈精神进校园”等纪念活动，在全社会营造崇尚英雄、缅怀先烈、传承精神的浓厚氛围。

“退役军人工作事关国家长治久安、事关改革发展稳定、事关退役军人和军人军属切身利益，市退役军人事务局将一如既往用心用情用力做好服务保障工作，落实落细优惠举措，扎实做好就业安置、拥军优抚、权益维护、服务保障等工作，帮助退役军人解决实际困难，切实维护合法权益，营造浓厚尊崇尊重氛围，让退役军人的获得感、幸福感、荣誉感成色更足、品质更高。”市退役军人事务局主要负责人表示。



现役军人集体婚礼过程中，新人途经市区主要道路接受大家祝福。



退役军人和其他优抚对象优待证发放仪式现场。



“拥军妈妈”张芸香慰问官兵。